

FEJÉRMEGYEI NAPLÓ

Novam ephemeriden, cui titulus „Fejérmegyei Napló“ a vobis institutum ad catholicarum partium proposita promovenda, id equidem probamus libenter (Az általalok katholikusok törekvéseinek előmozdítására „Fejérmegyei Napló“ cím alatt létesített új lapot mi örömmel helyesljük XIII. Leó pápa Zichy Nándor grófhhoz, 1895. márczius 6-án.)

Előfizetési árak:
1 évre 12 kor., 1/2 évre 6 kor., 1/4 évre 3 kor.
Egyes szám ára 10 fill.

Felelős szerkesztő:
BILKEI FERENC.

Megjelenik: kedden, csütörtökön és szombaton este.
Szerkesztőség és kiadó-hivatal: **Szent-István-tér 1.**
Egyes számpok kaphatók: a dohánnyitőzsdékben.

Keresztény szocialista népgyűlés.

Febr. 18-ika újabb dátumot jelent a keresztény szocialista eszmék terfoglalásában. Hogy a vidáman mosolygó, tavasziasan szép nap szégyenletes és minden jogot és szabadságot arcúl csapó jeleneteket is kénytelen volt látni, ez még emeli a győzelem nagyságát: a *Hymnus* magasztos hangjai mégis csak győztek, a nemzetközi forradalmi indulónak magyar nyelvű szöveg idegen hangzagyvalékán. Annál becsesebb és igazibb a győzelem, minél nagyobb munkába került annak kivívása. A győzelem feletti öröm ne felejtse el velünk azt a nagy tanulságot, hogy csakis a szervezett erők jöhetnek számításba az új kor nagy harcaiban. Vasárnap délelőtt a Megyeter csatár volt. A nemzetközi hazatárságnak s istentagadásnak számára nézve nem tulságosan nagy, de szervezetségre nézve kitünően szervezett és fegyelmelzett bandilla népe állt szemben a becsületlen keresztény és hazatárs gondolkozásu, de gyengén szervezett és sehogyan sem fegyelmelzett nagy tömeggel. Évtizedek nyomorult kényelemszeretét s a kor szellemét meg nem értő átkos tévlenségét kell tehát sürgősen pótolnunk és lázas gyorsasággal, élszánt kitarással szerveznünk a magyar keresztény népet, különben a Hymnus elnyeli a Marsilles vad üvöltése még az ő koronázó városban is.

Az igaztó jelenetekben gazdag s a résztvevők ezereinek nagy sokaságát tekintve impozáns népgyűlés lefolyása a következő volt:

Gyűlés.

Fél 11 órára volt hirdetve a gyűlés, de már 10 óra után nagy néptömeg foglalta el a megyeház előtt elterülő tereget. Legelsőkül a helybeli szocialdemokraták vonultak fel több százan s lesték, hogy hol állítják fel a szonoki emelvényt. Az volt a terv, hogy elfoglalják az emelvény előtti tereget s az egész gyűlést átváltoztatják demokratá gyűléssé. A terv első része kitünően sikerült is. Alig hogy a keresztény szocialisták elhelyezték az asztalt, valamennyien odatódultak s a számra nézve jóval kevesebb szervezett keresztény munkások az asztal mögé, a megyeház előtti gyűlésre szorították. A tér legnagyobb részén a gyűlésre meghívott földmivesek helyezkedtek el. A szocialdemokraták szervezetsége és összetartása általánosan feltűnt. A szakegyletekben jó előre szervezkedtek s a szeptemberi koalíciós népgyűlésen használt sípokat valamennyien elhozták. Több tejeles kegy pesti zsidó és nem zsidó legény vitte a vezéri szerepet. Volt köztük több kapa és kaszakerülő „pontymágnás” is, a pálinkásputikok ismert alakjai, a jakabok legújabb adófizetői: a helybeli szocialdemokrata földmives-szervezet tagjai.

Elnökválasztás.

Miután a hatóság kiküldöttei, Kuti Fülöp rendőrkapitány, Kováts Lajos és Sulyok rendőrbiztosok több rendőr kíséretében megjelentek, az egybehívók nevében Németh János építomunkás

elnökül Horváth István építomunkást ajánlotta jegyzőül pedig Ketskés Elekét. Szavaira pokol lárma tört ki. A szocialdemokraták a maguk jelöltjét akarták az elnöki székbe ültetni s bőve kiabálták vagy 10 percen keresztül jelöltjük nevét. Ez természetesen csak elvtársakat engedett volna szólni s így a gyűlés célja meghiúsult.

A rendőrkapitány 10 percre felfüggesztette a gyűlést s miután több kódobás is történt, a zájongó csöcselék elnémítására nagyobb rendőri készenletet hívott a gyűlés színhelyére s a mármár veszedelmessé váló rendetlenkedés meggátolására egy század utlánus kért a sz. et alatt a szocialdemokraták forradalmi indulókat énekeltek, mire a keresztény szocialisták élénkeltek a Hymnus és a Kossuth nótát. A megérkezett rendőrcsapat visszazorította a szocialdemokratákat s több ellenszegülőt letartóztatott. Miután a még egyre üvöltő demokrata had a tömeg közepéből kiszorult, meg lehetett kezdeni a gyűlést.

Ketskés Elek beszéde.

Horváth István elnök üdvözölte a 3-4 ezer főnyi tömeget s átadta a szót Ketskés Eleknek, a keresztény munkásgyűlést főtltkárának. E közben innen-onnan is sűrű füttök zavarták a szónokok beszédét, mire a rendőség ismét elcsipett néhány demokratát, kik aztán értesítve a gyűlés mögött elhelyezkedett ulánus század jelenlétéről, nem mertek többé hangosan zavarni a gyűlést, csupan ide-oda járkálásukkal igyekeztek elvonni a hallgatóság figyelmét, a nép azonban a legfelszűlőbb érdeklődéssel mindvégig kitartott.

Ketskés Elek igen talpraesett beszédet mon-

A FEJÉRMEGYEI NAPLÓ TARCAJA.

Az annamitákról.

(Folytatás.)

Ha valami betegség sújtja a családot, ki-mennek a szent fához, ott elpanaszolják a bajt, aztán kimerítik a meszes bűgében összegyűlemelt esővizet és ezzel gyógyítják a betegséget.

A kínai határszéli annamiták és thó népek között még egy különös szokás divatos: ezen a vidéken az emberek egymástól kölcsönösen szedik és megeszik a fej élősdjeit. Az neveti ki a másikat, az a boldogabb, a ki többet talál.

Annamban épen úgy, mint Kinában a hivatalos vallás Confucius vallása, a mely minden egyes állampolgárra nézve kötelező. Almhogy azonban e vallás csakis a földi életet szabályozza, így első sorban a családi életet s a lélek földön-tuli sorsával nem sokat törődik: mellette a tisztán másvilági étellel foglalkozó Buddha vallás is nagy tért hódított. Majdnem hasonló mértékben terjedt el Laotius vallása is, a mely azonban eredeti alakjától olyannyira eltér, hogy ma már nem is vallás többé, hanem bűbájosság. Elégge elterjedt még a „tien“- és a „Hung Dao“ vallás is.

Ime, 5-féle vallása egy, a babona iránt tulságosan fogékony népek. Es az annamita rendületlenül követi mindazt, a mit önmagára nézve mind az öt vallásból előnyösnek tart. Körtlveszi magát a confuciusi szentekkel (thány), a tien vallás érdekében, hegyek közt élő tündéréivel (tien), a Buddha istennel, kikből a kínai mondás szerint annyi van „mint a folyamok fővényszeme“; hisz a taoisták bűbájosaiban (Dao Si), a csillagjósokban, varázsiókban, médiumokban; saját külön

szelleme van a kuszóbnak, az ajtónak, a szobának, háznak, udvarnak, községnek, a község határanak, a határszéleknek, a hegyeknek, vizeknek, menyörgőseknek, villamnak, felhőnek.

Confucius (Kon fu Tu) tanai 5 könyvben, az úgynevezett öt „kiny“-ben maradtak reánk. E könyvekben szabályozza a családi s a társadalmi élet minden megnyilvánulását, többek közt a szertartások könyvében az ösök tiszteletét s az ünnepi szertartásokat.

A halott lelke öntudatos szellemi lény, a ki mindent lát, hall: a ki sírhelyét elhagyhatja és bármikor megidézhető; a ki a neki felajánlott áldozatokért párfogol, segít az élet bajaiban.

Ez a hit tartja fenn Keleten a halottak kultusát.

Az annamita háznak mondhatnám egyetlen bűtora az ösök oltára. Szegényeknél négylabu asztal ez, rajta az ösök szent nevtáblája, a melyben a meghalt ösök lelkei tanyáznak. A nevtábla előtt rézedényekben, a mi szentelt gyertyáinkat helyettesítő gyanta palcák (huong) égnek: nagy porcellán vazákban virágok, virágos gyümölcsfák állanak; ezenfelül ünnepi alkalmakkor különféle ételek és italok: a szellemös porciója.

A gazdagok rendkívül díszes, stízszerűen faragott, gazdagon aranyozott házi oltárokat emelnek: így egy hanoji ismerősöm, Fam dny Baty házában, mely alig ért meg 50 forintot, egy 50.000 forintot érő házi oltár állt.

Ez oltárokon semmi egyéb szertartást nem végeznek, mint a három generációbeli ösök halála évfordulóin, ugyszinte a két nagy ünnepen tartatni szokot mulatságok alkalmával az oltárra teszik az ösöknék szánt étel-, ital-porciót és meghívják őket a mulatságban való részvételre.

Sokát levon e kegyelet szépségéből az, hogy az oltárra helyezték s az ösöknék szánt áldozati

ételt és italt a „kecske is jólakkék, meg a káposzta is megmaradjon“-féle elv alapján, a mulatság végén maguk költik el.

Ugyancsak az ösök tiszteletére szolgált az u. n. „családi ház“, egy templomszerű kisebb építmény, benne az ösök oltárával, a melyen a családú étel- és italáldozatot mutat be a család összes agazatainak megholtjaiért. A „családi ház“ fenntartási költségeire egy, a családi birtokok kiskazitott ingatlan szögal, mely a mindenkori családú örökös haszonélvezetben marad.

A lakodalmi szertartás alatt is megnyilatkozik az ösök tisztelete: eljegyzéskor a vőlegény családja a menyasszony családjának házi oltára elé járul és négyzseri térdreborulással „üdvözli“ a menyasszony őseit. Ugyanczt teszi lakodalom napján a menyasszony családja a vőlegényes háznál.

Említetem, hogy a temetési évfordulókat nagy lakomával ülik meg, a melyen a halotról sem feledkeznek meg: meghívják őt is és enni-inni valót helyeznek el számára a házi oltáron. Azonkívül minden év 7-ik hónapjának 15-ik napján papirból, illetve bambuszadából készült miniatűr hazieszközöket, szerszámokat, butort, ruhát küldenek az ösöknék, a mennyiben e tárgyakat a ház elé hordják és elégetik. Ugyanilyen áldozatot mutatnak be „Vó Lám“ szellem tiszteletére, a ki a halottak jószágait örzi.

Az annamita minden új évkor kimegy a sírokhoz és meghívja halottait a rendszerint 1 hétig, néha egy hónapig is eltartó mulatságokra.

Valamennyi ceremónia közül talán mégis a 111-ik hónapban rendezni szokott s a „sírok tisztogatása“ nevű ünnep tükrözi vissza leghivebben azt a fanatikus ragaszkodást, a melylyel az annamita halottjai iránt viseltetik.

(Folyt. köv.)

Mai lapunk 4 oldal.

0000099

dott. Miért bögték — úgy mond — a szocialdemokraták? Miért nem akarják szónokainkat meghallgatni? Mert félnek az igazságtól? Kifejti aztán, hogy mi a szocialdemokrácia programja a földműveseket illetőleg? A szocialdemokrácia nem kegyelmez a kisgazdáknak s Bokányi saját szavai szerint egyszerűen jűlyűl a parasztra. A müncheni pártgyűlés jegyzőkönyve szerint Bebel 1902-ben azt mondta, hogy „nincs rövidebb eszű, nincs butább emberfajta, mint a parasztsztyál, bármely vidéket vegyünk is figyelembe.” Es most jó nekik a földműves, csak fizessen pártadót. Felhívja a földműves munkásokra, hogy a keresztény lobogó alatt szervezkedjenek, mert itt sem hazájukhoz, sem hitükhöz nem kell hűteneknek lenniök. A nagy tetszéssel fogadott beszéd után Szalánczy Andor, az igaz Szó szerkesztője lépett a szónokokra, kit az óriási tömeg rokonszenves éljenzéssel üdvözölt.

Szalánczy beszéde.

A kiváló népszónok azzal kezdte, hogy a magyar nem igen szereti az idegen szavakat: licitáció, exekució, szocialdemokrácia, abszolútizmus stb. Megmagyarázza népszerűen a társadalmi kérdés eredetét, okait, mibenlétét. A munkálkodó milliók erejük tudatára ébrednek s követelnek több jót, több jogot. Előnkén esetetli a földműves munkások nyomorúságos helyzetét s a segítséget a szervezkedésben látja. De hogyan szervezkedjünk? Mezői és Izrael Jakab taboranban nincs helye a keresztény magyar népnök. Kimutatja a szocialdemokrata program kivitethetőségét s azt a hamisságot, mellyel az heti 10 fillérért eget-földet ígér a földműves munkásságnak. Kifejti a keresztény szocialista program azon pontjait, melyek a földműves nép millióinak felkarolására vannak szanva s ajánlja, hogy mondassék ki a székesfehérvári keresztény szocialista földműves munkások szakszervezetének megalakulása, ami nagy tetszés közt meg is történt. Megható jelenet volt az, midőn Szalánczy beszéde közben déli 12 órakor megkondukt a szemináriumi templom tornyában az imára szőru harang. A szónok s az egész hullámzó ember-tömeg levette kalapját s elmondta az 1 rangyalát s csak ennek végétével folyt tovább a népgyűlés.

Szalánczy beszéde után Horváth István fel egy órakor bezárta a gyűlést azon indítvánnyal, hogy amely helyen a hazatlan és istentagadó szocialdemokrácia vad nótál elhangzottak, ugyanazon helyen kiengesztelésül énekeljék el a magyar nemzetnek annyi honszeretet lehelő énekét, a Hymnust. Es az egész nép nagy meghatottsággal levett kalappal énekelte: Isten áldd meg a magyart!

Hogy az Istentől elragaszkodott demokraták ember fölötti erőlködése mennyire hiába való volt, az főként akkor lett világossá, amidőn a délután 4 órára hirdetett alakuló közgyűlésre a munkások a legényegyesületi nagyteremben sorakozni kezdtek. Pont 4 órakor kezdte meg Ketskée Elek tüzés beszédét s 45 percig tartott előadása végén óriási lelkesedéssel mondták ki az egybegyűlték a székesfehérvári földműves munkások szakszervezetének megalakítását. Mindjárt elnököt is választottak maguknak Hammer Mihály személyében. Az osztatlan bizalommal kitüntetett elnök meghatottan jelentette ki, hogy a tiszteget el fogadja. Vasárnap délután óta már két szakszervezete van a székesfehérvári keresztény szocialistáknak. A lelkes hangulat még csak fokozódott, amidőn Szalánczy Andor is szólásra állott fel. A magyarországi keresztény szocialisták nagyon jól tudják, hogy Szalánczyban nemcsak a legönzetlenebb bajnokot tisztelhetik, de napról-napra tapasztalják, hogy az összes fő- és mellékjakabok rettentően félnek Szalánczytól, mert magvas beszéddel nemcsak hogy tönkreszlányítja a zsidó szocializmus hazug érveit, hanem egyszerűen elszakíthatatlan odaláncolja hallgatóit a keresztény szocializmus diadalmas világnézetéhez. A délelőtti aratott lényeg győzelem csak annál színpokázóbbá tette a szónoki tehetséggel bőven megalkott agitátor beszédét s így csak természetes, hogy 1 óras előadása végén az éljenzés szűnni nem akart, hogy akárhány meglett ember könyöklő csillogó szemmel hálaalkodott a fölvilágosító és földművelők között a zsidó-szocializmus sorsa meg pecsételve.

Nyugalomba vonulás. A mint említettük már, Huszár Ágost alsópán és is beadta nyugdíjaztatása iránti kérvényét. Ma értesülünk, hogy Kálmán Vince, a székesfehérvári járás főszolgabírája szintén beadta nyugdíjaztatása iránti kérvényét. Szűts Artur főjegyző ez idő szerint még nem kérte nyugdíjaztatását.

Az idő kereké. Hogy is volt két-három évvel ezelőtt? Hős Kubinyi Géza hazafias érzéstől dagadó keblét kidülesztve, mely megbotránkozással leplezte le az ország színe előtt Rakovszky Istvánt, hogy az magyar királyt nem, csak osztrák császárt ismer. Aközámra folyt a kazár és nem kazár tinta, melyet honszeriemtől vezetett tollak ontottak a „hazaáruló” megbélyegzésére. A Boros Samuk és Lorant Dezsők véres kardot hordoztak körül az országban, hogy a hazát megmenítsék. Vészi (Weisz) József a barikádokon készült pezsgő keleti vért kontani a haza védelmére. Es Rakovszky István hallgatott. Ma ő beszél. A magyar törvényhozás elnöki székeből hangzottak el a tegnapi történelmi ülése szavai:

„A képviselőház elnöke csak olyan legfelsőbb királyi leiratnak bemutatására és kihirdetésére vállalkozhatik, a mely a bejelentés alakiságaiban is eleven biztosítékot nyújt az iránt, hogy az alkotmány szentsége fenyegetve nem lesz. Alkotmányunk a tejlhatalmu királyi biztosnak, mint közögi fenyezőnek intézményét nem ismeri. A tejlhatalmusag az alkotmányunk által kizart onkenyuralomnak jelzője. Az alkotmányosság alapietele, hogy tejlhatalommal egyetlen szerv, vagy közeg sem bír, meg magát a királyi hatalmat is az alkotmány korlatozza. Kerem a t. hazát meletoztassek az elnököt fohtalmazni arra, hogy az illetékes közegek által hozzam juttatott boritékot fölbontatlanul nagyborosnyói Batha Lajos és Janauschek Gyula vezérkar törzsisztieknek visszaadja és rendelkezésére bocsássa. Az elnökség tiltakozik Nyiri Sándor vezérőrnagy levelének tartalma ellen is, mellyel az ülés vezetésére és tárgyalás rendjére nézve fenyegetések mellett rendelkezni akar. A képviselőház jogkörének és nyilvánvaló megtámadását az elnökség visszautasítja és kéri a hazát, hogy e tiltakozáshoz és visszautasításhoz is hozzájáruljon.

Es Kubinyi Géza ur, a nagy magyar? Mindenne kapható kirendelje Komárommegyében az alkotmányt letpró kormányt. Es Boros Samu Lorant Dezső és Vészi József? A faj szelleme győzött s a nem is olyan regen meg honfivert pezsdító tollak eladattak — Becsnek. Szegény barrikádok!

Dr. Prohászka Ottokár püspök az iparoskörben.

Az elmúlt vasárnap sokáig emlékezetes napja maradt városunk legfialtalabb, de hivatásra nézve a fontos társaskörének, az iparos körnek. E napon dr. Prohászka Ottokár megyéspüspök tisztelte meg látogatásával s egy főnségesen szép előadásával. Iparosaink keblét méltan tölti el a büszkeség ezerte, ha ezen kitüntetésre gondolnak. Az ország legkiválóbb szociológusa, a mindenkitől nagyinak ismert szónok és lángeszű főpap epen az ő körök küszöbét lépi át először, mikor szekvárosában a társadalmi működés széles terere lép. Legyen e tény a nemes önbecsülésnek s azon tudatnak bőséges forrásává, hogy jó uton vannak, midőn az iparos osztály érdekeinek védelmére, az egész osztály értelmű s erkölcsi színelmalának emelésére e társakört a virágzás magas fokára juttatni iparkodnak.

A pontban 5 órakor megjelenő püspököt Havranek Antal elnök fogadta a tisztikar élen. A kör nagytermet, mely az alkalomra izlésesen fel volt díszítve, szorongásig megtöltötték a tagok. A püspök gyönyörű előadását nagy sajnálatunkra csak kivonatosan tudjuk közölni.

Azzal kezdte, hogy méltan érdeklődik mindenki a társadalmi kérdés és kivált a kisipar ügye iránt. Ez érdeklődők közt is első hely illeti azokat, kik a társadalom színelmét művelik s annak erkölcsi tartalmát adni hivatottak. Kifejti, hogy az iparoskör is erkölcsi felelős: nem ipartestület, nem a jog és törvény erejében, az erőszak je-

gyében, sem a jutalék reményében áll fenn, hanem a fölértés és szövetkezés erejében. Erre a szövetkezésre épen az ujkor gazdasági küzdelemben van szükség. Majd leírja a kisipar mai helyzetét. Végveszélyről prófétaáltak Marx, Lasalle, Eugels és a többi korifeusok.

Nincs végveszély azért, mert a fejlődés törvénye szeriit azelőtt nem is sejtett uj erőnek fel, melyek megakadályozzák, hogy a fák az égbe nőjjenek. Ilyen uj erők, melyek a kisipar csődjét megakadályozzák: 1. A szövetkezés, mint társadalmi hatalom és államérendék, mely a kormányt és törvényhozást arra szorítja, hogy a kisipar érdekében védőleg lépjen fel. 2. Az egyre terjedő műveltség, mely az iparos osztályt is emeli és öntudatosabbá teszi. 3. A technika fejlődésével nemcsak hogy nem apad a munka-ber, haem egyre emelkedik, ami ismét hangos cáfolat az uj proféták ellenében, kik a munkás és iparos osztály teljes anyag: elzüléséről regltek. 4. Uj erő a kézműipar sajátos értéke, melyet semmiféle gép, mely tulajdonképen esztelen, izlés és gondolat nélküli dolgozik, nem pótolhat.

Végveszély tehát nincs a kisiparra nézve, de nagy életrevalóság, összetartás és egyetértés kell. Az iparos osztálynak nevelnie kell önmagában a kötelesség tudását, a munkaszüretet, az igénytelen, józan életet, mindenek előtt pedig a jövő iparos nemzedek nevelésére kell nagy stílyt fektetni. Az ipariskola már nagy haladást jelent. De be kell vinni a társadalomba s itt is első sorban az iparos osztályba az ipar megbecsülésének eleven érzetét. Ne akarjuk leányainkat ökvetetlenül „urakhoz” adni nőül, ne akarjunk fiainkhoz „urakat” nevelni, hanem értelmes iparosokat.

E rövidke kivonat keretében lehetetlen volt visszaadnunk a kepeknek, hasonlatoknak, fordulatos kifejezéseknek azon színpompas változatait, melyek az eszmei mélység mellett oly paratlan hatást gyakorolnak Prohászka Ottokár dr. hallgatóira. Ha mindehhez hozzávesszük azon lendületet s erőt, mely minden előadásában nyilvánul, megértjük azt a mélységes benyomást, melyet ezen előadás tett a nagyszámu iparos hallgatóiságra.

Az iparoskör meghívásából Ungvári Béla titkár mondott köszönetet a püspöknek, ki aztán megtekintte a kör helyiségeit a jelenlevők éljenzési közt távozott.

UJDONSÁGOK.

— Személyi hír. Dr. Prohászka Ottokár megyéspüspök tegnap Budapestre utazott, a honnan csütörtökön érkezik vissza szekvárosába.

A Déli vasutiak a megyés püspöknel. Székesfehérvár legnagyobb és legimpozansabb munkáscsapata, a Déli vasuti gyár munkásai mintegy százan szombaton este zászlójukkal eljöhtek megyéspüspökükhöz, dr. Prohászka Ottokárhoz, hogy üdvözöljék őt, mint a munkások nagylelkü pártfogóját. Velük voltak vezézők is, élükön Rauscher Béla felügyelővel, a kinek leginkább lelken felszók, hogy a gyár munkása lstenhez és hazához hű polgárok legyenek, a k szeretettel és igazságossággal egy egész phalanxot tömörít a minden tiszteletre méltó munkások csoportjából. A munkások 7 óra után vonultak a püspöki palotába s a püspöki ebédőben várták a csakhamar megjelenő püspököt. Hatalmas éljenzés zugott végig a termen, mikor a püspök a terembe lépett, s a díszes zászlót háromszor meghajtották előtte. Az énekkar Jámber Zsigmond vezetésével mellett pompás előadásban énekelte egy üdvözlő dalt. Majd Oraán Ferenc munkás a következő szép beszédet mondotta:

Méltóságos Megyes Püspök Ur!

Szeretett főpásztorunk!

Mi, a déli vasuti műhely dalegytelének és 500 munkásának nevében hódolni jöttünk a nemes főpásztorunk, a ki tiszta szívének szeretetével gondolt reink és fényes tehetségének alást f-kasztó erejével dolgozik a munkásosztály igaz javaiért.

Mi csak egyszerű munkások vagyunk, de tudhatjuk azt és érezzük, hogy Méltóságodban hatalmas, diadalmas fegyvertársat kaptunk a társadalmi küzdelemünkben.

Magunk is tudói vagyunk annak, hogy a mi táborunkban nem mind igaz proféta, ki annak vallja magát és sokan emlegetik a közérdeket, holott csupán az önző magánérek lebeg szemük előtt, ép ezért igazi kincs számba megy, ha Méltóságodhoz fogható szellemi és lelki nagyság a mi szent ügyünk első katonája, Apostola.

E tényben benne van a biztosítéka annak, hogy soha le nem térünk a jogos küzdelem messyéről és Isten nevével ajkunkon, küzdünk az emberi jogok diadaláért.

Megtanultuk Méltóságod ragyogó beszédéből, hogy az igaz Isten az szolgálja igazán, aki igazán szolgálja az embert. Az emberszeret magasztos tana vezérli Méltóságodat minden tételében, ez a szeretet viszi a munkások közé is, akik mindenkor áldani fogják és imáikba zárják dicsőséges nevét.

A Mindenható Isten áldja meg.

A püspök munkás- és fegyvertársainak nevezte a tisztelgőket, megköszönte a figyelmet, melyben részesítették. Jól esik szívének, mert a munkások kimondhatatlanul közel állanak hozzája. A fényes püspöki palota nem választja el őt azoktól, a kik egyszerűbb lázban laknak és nagyon jól tudja, hogy mikor ezt teszi, cselekedetei megegyeznek az alapító királyok szándékával. A régi dicsőséges mult ezen szelleme inspirálja őt a küzdelem jelenben. En az önöke vagyok — mondá — önöknék éreznök kell, és érezni fogják hogy ez az ember a miénk, ez az ember nem tagad meg minket és megtesz értünk mindent, a mit lehet. Örömet fejezi ki a fölött, hogy az igazgazgató inspirálására fejlődik ki a gyár ezen egészség-szelleme. Kéri a munkásokat, hogy művelődjenek és hogy tartsanak össze. Ha a munkások maguk nem emelkednek a megérdemelt polcra, más nem fogja ezt helyettük megtenni. Biztosítja újlag a munkásokat, hogy első lépéssel már teljesen megnyerték egész szimpatiháját.

Az énekár ezután az előbbi dicsőre méltó tudással előadta a „Bércről visszánéz a vándor” című éneket. Mely után Rauscher Béla főfelügyelő bemutatta a püspöknek a munkásokat és a tisztelgőket kikkel a püspök kezett fogott és hosszabb időn keresztül barátságosan elbeszélgetett. A tisztelgők a legkellemebb benyomásokkal távoztak a megyéspüspöktől.

Közgyűlés a vármegyénél. Több időközben érkezett fontos tárgy elintézése végett a vármegye törvényhatósági bizottsága f. hó 26-án d. e. 11 órakor a vármegyeház 1. emeleti dísztermében rendkívüli közgyűlést fog tartani. A tárgysorozat nevezetesebb pontjai:

Belügy. min. terat a vármegye ellentálló határozatának újabb megsemmisítése tárgyában. — Baró Jenő választott bizottsági tagságától kimond. — Tóth közseg 1906-évi költségvetése. — Kálnán Vince főszolgabíró március 1-től május hó 1-ig szabadságát kéri. — Kálnán Vince főszolgabíró folyó évi május hó 1-től nyugdíjaztatását kéri. — Dr. Türk Szilárd orvosudor oklevele kihirdetés végett bemutatatik.

— **Abszolútizmus Fejérvárott.** Hat ilyen is van. S méltó, hogy Fejérvár közönsége megbútránközzel rajta. Ma 1 órakor, mikor a főgmnasiumban az előadások végződtek, rendőr jelent meg az iskola kapujánál hogy a diákság viselkedését ellenőrizze. Tegnap ugyanis a képviselőház felosztása napján, a diákság a saját kezdeséből előadás után elenekelte a Szózatot. Ezt ugy lát-szik tudomásul vette a rendőrség s ma már figyelmeket küldött az ifjuság ellenőrzésére. Nem tudjuk, hogy kinek a kezdeményezésére történt? Az intézet igazgatósága semmiesetre sem kérte. De mindenesetre szomorúak, sőt megbútránközzetónak tartjuk, hogy az ő Fejérvárott a rendőrség akkor ébred fel, mikor valaki Szózatot, vagy Kossuth nótát énekel. A templomok előtt kározkodó, ordítózó fráterek nem boiránközzetják meg, hanem a gimnázium ifjusága, a mely egy

okos, komoly hazafias tanári testület felügyelete alatt áll, nem kért rendőri beavatkozást involvál. Még visszatérünk rá.

— **A Szekesfehervári Kereskedemi Bank** 36-ik évi rendes közgyűléset folyó hó 18-án tartotta meg ifj. Zichy János gróf elnöklése mellett a részvényesek ctenk részvételével a mennyiben 21¹/₂ részvény képviselőben 30 részvényes jelent meg. A lemult 1905. év zároszámadásai és igazgatósági jelentései felolvasottnak vétetven változatlanul el lettek fogadva s a felmentvény az igazgatóságnak és felügyelő bizottságnak megadatott. Az osztalék részvényenként 40 koronában lett megállapítva, mely a bank pénztáránál február hó 11-től kezdve fizetettik ki. Az intézet alapszabályainak néhány pontozatát az igazgatóság javaslata értelmében módosította a közgyűlés. A változtatásnak jelentősebb pontja az, hogy az intézet ügymenetenek tovább fejlesztése érdekében 20-40 tagu választmány szervezése határozottat el. Bejelentett a közgyűlésnek, hogy Pápay Nándor a bank vezérigazgatója 32 évi szolgálat után nyugalmomba vonul. A részvényesek nevében előbb Bernstein Samuel tolmácsolta a hálas elismerést és köszönetet a vezérigazgató mindenkor példás és ügybuzgó működéséért, a melyet dr. Kegli Károly részvényes és az elnökü ifj. Zichy János gróf is kifejezett annak hozzáadásával, hogy Pápay Nándor vezérigazgató elvülhetetlen érdemei jegyzőkönyvileg örökítetnek meg, s az arról szóló kivonat neki díszalumban adassék át. A kisorsolt igazgatósági és felügyelő bizottsági tagok egyhangulag újbol megválasztattak és peug igazgatóság tagokká: dr. Eisenbartn Károly, Grünfeld József, dr. Perl Miksa (alelnök), Toth Aladár, Pápay Nándor (u.) és ifj. Zichy János gróf (elnök); felügyelő bizottsági tagokká: Meiser Odón, Karl István és dr. Pataki Árpád; felügyelő bizottsági pottagokká: dr. Fejér Ferenc és Reichtner Soma. Végül a lemult év tavaszán elhalt Vaimar Ferenc volt erdemes igazgatósági tag emléket jegyzőkönyvben megörökítettek.

— **Szalanczy a népakademiában.** Vasárnap este 6 órakor a legnagyobb nagyterme szulolag megtelt, sőt meg sokan ki is szorultak onnan. Az előadást Szalanczy Andor lapszerkeszto, a ker. szocialisták egyik közszízlét vezérferfia tartotta a *nőknek a szocialis küzdelemben való magasztos hivatásáról.* A mindvégig feszült figyelemmel kísért előadás csaknem minden mondatát megeljenzte a hallgatóság. De nem is csoda, hisz oly lelkes szavakkal cselelt Szalanczy a társadalom mai forrongó küzdelmében fel-felbukkano veszedelmeket s ezekkel szemben a noi nem gyöngöd lelkületének és tapintatos banasmodjának elmaradhatatlan eredményeit, hogy lelkesedésének nemcs túze hallgatóságának szaveben is langra lobbantotta a tenni-vagyas paraszat. Így azt hisszük — minel előbb valora váit Szalanczynek előadása befeljezeseül hangozottat ama kívánsága, hogy Szekesfehervárot is (mint pl. Budapestent) megalakul a keresztény szocials egyület *női szakosztályu.*

— **Halálozás.** Kummel Frigyes kereskedelmű műkertesz 1. évi febr. hó 20-án d. e. 9 órakor hosszas szenvedés után eletenek 67-ik évében jobb letre szenderült. Temetése f. hó 22-én d. u. tel 4 órakor lesz.

— **A Szekesfehervári Takarékpénztár közgyűlése.** A Szekesfehervári Takarékpénztár február hó 17-én d. u. 3 órakor tartotta 60-ik évi rendes közgyűlést gróf Cziráky Antal elnöklése mellett. Az ének mindenek előtt meleg szavakban üdvözölte a szép számmal megjelent részvényeseket, azután konstataita a közgyűlés határozatkepeséget. A jegyzőkönyv vezetésére Dietrich Szilárd az intézet ügyviselője, a jegyzőkönyv hitelesítésére pedig Deirich Zsigmond és Petras Imre részvényeseket kerte fel. A közgyűlés az igazgatóság jelentéseit egyhangulag tudomásul

vette, a benne foglalt indítványokat és az alapszabályok módosítására vonatkozó javaslatot elfogadta és az igazgatósági előterjesztéshez képest elhatározta, hogy a zárszámadás szint az 1905. évi tiszta nyereség 164.731 K 09 fillér, hozzáadva az 1904. évi nyereség áthozatot 6206 koronát összesen 170937 K 09 fillér, az alapszabály szerű és egyéb levonások után fennmaradt 133820 koronából a 14 ik számú osztaléksznelvény 130 koronával leendő beváltására 130.000 korona fordítassék, a fennmaradó 3820 korona pedig a jövő év számlájára vezetessék és a lefolyt évre a felmentvényt az igazgatóságnak és felügyelőbizottságnak megadta. Ezután Bernsten Sámuel részvényes indítványára a közgyűlés az igazgatóságnak és tisztikarnak hálas köszönetet mondott az intézet érdekében kifejtett buzgóságukért. Az igazgatóság nevében gróf Cziráky Antal köszönte meg a bizalmi nyilatkozatot és biztosította a közgyűlést, hogy mint eddig, ugy ezenul is töitök telhetőleg az intézet felvirágzása érdekében fognak működni. Végül az Elnök meleg hangon emlékezik meg Szelke Krisztof és Lakatos Károly választmányi tagok elhalálozásáról és felkéri a közgyűlést, hogy ezt jegyzőkönyvileg is örökítse meg. Felkéri továbbá a közgyűlést, hogy az elhalt, valamint az év folyamán választmányi tagságról lemondott Tóth István helyének betöltése irant a tárgysorozat 6-ik pontja értelmében intézkedjék. Az ékként megüresedett három választmányi tag helyének betöltésére — Deirich Zsigmond indítványára — a közgyűlés egyhangulag dr. Kaltenecker Viktort, Schnetzer Nándort és dr. Szűts Geodeont választotta meg.

— **A szekesfehervári műpártolók kiállításának bizottsága,** e hó 17-én Havranek József kir. tanácsos, poigarmester elnöklése alatt gyűlést tartott a városban. A bejelentési határidő letelt s így jelentést tettek a bejelentett tárgyakról. Ed-dig 70 kiállító jelentett be tárgyakat; még pedig bejelentettek: 160 képet, 23 szobret, 23 miniatúr képet, 90 darab régiséget, 63 darab porcellánt, 180 darab érmet s plakettet, 700 darab régi pénzt, 40 darab régi könyvet és 79 egyéb tárgyat (régi órákat, ereklyéket, emlékeket, kéziratokat, műipari tárgyakat stb.) A bizottság örömmel vette tudomásul e fényes eredményt s a helyre, elrendezésre, biztosításra s egyebekre megtette az intézkedéseket.

— **A gazdatiszti kör felolvasása.** A fejérmegyei gazdatiszti kör folyó hó 25-ére hirdettet felolvasását nem a város háza nagytermében, hanem a fejérmegyei takarékpénztár tanácssternében fogja megtartatni.

— **A Jakabok.** A vasárnap delelőtti keresztény szocialista népgyűlést néhány ifju Jakabokányi iparkodott megzavarni közbekibálással és egyéb rendezavarással. A rendőrség azonban összefogdosta a kisebb-nagyobb cokilustákat és város házara kísérte őket, ahonnan csak igazolás után bocsájtotta őket szabadon. A letartoztatottak a következők voltak: Simon László, Kovács András, Decsi Antal (asztalossegdek Körösi Gyulánál Tavirdu-utca 17.), Stróbel Ferenc (kőmives Felső-királysor 39.), Rockenbauer Lajos (ács Vásártér 20.), Gersch Tobias, Reich József (asztalosok Nyary Györgynél Kigyókó 1.), Szulner József, (Grosz Náci (betűszedők Csitári könyvnyomda), Takács Károly (betűszedő Lurja könyvnyomda). Ezeken kívül még Fister Janos kőmives Saliérom-utca 17. sz. a. lakos ellen is megindult az eljárás.

— **A hordók bélyegzése.** Az állami központi mértékkihitelesítő bizottság igazgatója 232405 szám alatt valamennyi mértékkihitelesítő hivatalhoz a következő utasítást intézte: Minthogy az 1874. évi 9333. sz. volt földmívelés, ipari és kereskedelemügyi miniszteri rendelet a hordók bélyegzésére vonatkozólag csak annyit rendel el, hogy a koronabélyeg a csapos fenekére égetendő be; minthogy továbbá az 1876. évi 6600. sz. volt földmívelés, ipar és kereskedelemügyi miniszteri

SCHMÖLTZ LÁSZLÓ és FISCHL GYULA

szoba-, cím-, cimerfestők és mázolóik.

Szekesfehervár Vásártér 17. szám.

Elvállalnak minden e szakmába vágó s legmesszebb menő igényeket kielégítő munkákat a legolcsóbb árak s leggyorsabb kiszolgálás mellett.

rendelet a sörös hordók bélyegzésére vonatkozólag ezenkívül még csak azt rendel el, hogy a koronabélyeg ugyanazon dongára égetendő, a melyen a sör szó van, de egyik rendelet sem állapítja meg a koronabélyeg, valamint egyéb jelek közelebbi helyét, a felek által jobban megkövetelhető egyöntetű és célszerű bélyegzési módszer megállapítását látom szükségesnek, minélfogva utasítom a címet, hogy 1906. év január 1-től kezdve mindennemű fából készült hordót az alábbi részletes utasítás értelmében lásson el a szükséges bélyegekkel és jelekkel. Megjegyzem, hogy a bélyegek alábbi megállapított elrendezésénél azon alapulv tartatott szem előtt, hogy a korona és évszám bélyegek mindenkor úgy helyezendők el, hogy a bélyegek két donga illesztési vonalára s részben a csapos dongára essenek.

— **Tolvaj házaspár.** Bienenstock Lajos kápolnásnyéki lakos örössegéd a napokban Csalán járt óráit javítani. Mikor hazaért Kápolnásnyékre, akkor vette észre, hogy duplafelelű ezüstórája nyomtalanul eltűnt. Feljelentésére a csendőrség megindította a nyomozást, melynek során kiderült, hogy Bienenstock óráját Garas István és neje családi lakosok lopták el. A tolvaj házaspárt feljelentették a helybeli kir. ügyészségnél.

— **Tolvajok a móri erdőben.** Bihari József és Bihari Gusztáv móri kőborcigányok a kistimári erdőből egy kocsiira való tüzfát loptak. Millás János erdőőr csak akkor érkezett a helyszínére, amikor a cigányok a lopott fával elhajították. Az erdőőr azonnal jelentést tett a móri csendőrségnél, mely csakhamar rákadt a tolvajokra. A fát megtalálták Bihariéknál és azt elkobozták; a cigányokat pedig feljelentették a székesfehérvári kir. ügyészségnél. — A múlt héten három móri napszámos névszótárát Malk István, Malk János és Benyó János a sikárosi erdőből egy-egy köteg nyers gyertyán és cserfát loptak. A dolog kitűdött, és a csendőrség nyomozás közben újabb, érdekesebb falopási esetre bukkant. Ugyanis kiderítette, hogy Felt János pusztavámi lakos állandóan a sikárosi erdőből fát lopkodott és azt szőlejében a karók közé elhelyezte. Két nagy kocsiira való fát találtak ott és azt elkobozták. Megjegyzendő, hogy ez mind fiatal előfia volt, melyet Felt lefűszelést és aprankint elhordogatott. Az esetet feljelentették a móri járási főszolgabírósnál.

Meglopta a gazdáját. Csörgei János pátkai lakos a veszprémi országos vásáron négy darab egy éves üszőt vett és azt Czanner Lajos hajcsárnak adta át, hogy Pátkára szállítsa. Czanner feladatának úgy felelt meg, hogy a reabizott állatokat eladta és az érték kapott pénzt elmulasztta. A csendőrség letartóztatta a tolvajhajcsárt.

— **Sikkasztó kocsis.** Weisz Jákab Széchenyi-utca 76. sz. a. lakos fűszerkereskedő f. hó 19-én feljelentést tett a rendőrségen kocsisa Vigli István ellen, akit sikkasztással vádolt. A rendőrség miután a vádat beigazoltnak találta, Vingli Istvánt letartóztatta és átkísértette a kir. ügyészség fogházába.

— **Rájuk vall.** Vadász György földmives csak f. hó 18-án lépett be a keresztény szocialisták szervezetébe már is része volt a socialdemokraták részéről jövő támadásban. Vadász György a nevezett nap estéjén mi rosszat sem sejtve haladt hazafelé Szechenyi-utcai lakására, amikor a Hári-féle vendéglő előtt Kis József homokosri, Radács Ignác, Csizsár Ferenc, ifj. Varga Ferenc és Bánoczy József Szechenyi-utcai garázdálkodósaikról ismert legények, akik legújabbán a szocialdemokraták közé számítják magukat, megamadták és ütlegetni kezdték, csak azért mert velük nem egy elvet vall. Vadász György, aki hatalmas, erős ember nem hagyta magát, hanem támadó közül Kiss Józsefét nyakonragadva talán meg is fojtja, ha az odaérkező rendőrfőrajtát a csapdába került fiókuculistát ki nem szabadítja a vasmarkokból. A rendőrség a támadók ellen megindította az eljárást.

— **Imertlen öngyilkos.** F. hó 18-án d. u. egy és két óra között a Feltáadásról (Csutora) nevezett temető kápolnája megett egy férfi holt testére akadtak. Az eset bejelentették a rendőrségen ahonnan Kuti Fülöp rendőrkapitány és dr. Molnár József kerületi orvos azonnal a helyszínére mentek. A rendőrség emberei megállapították, hogy az illető öngyilkosságot követett el.

Mellette fektűt a 9 mm. revolver, amellyel halálát átölte. Dr. Molnár József kerületi orvos véleménye szerint az illető már f. hó 17-én délután vagy éjjel követte el az öngyilkosságot. Kiletét mindezeideig nem sikerült megállapítani. Az öngyilkos 30–35 év körüli iparosnak látszik.

— **Gyujtogató részeg.** Terkán Károly megszarosságos valóságos réme volt a Pálotakülvárosnak, különösen, ha felöntött a garatra, ami nála nem ritkán szokott megtörténni. Ilyenkor azután éjnek idején éktelen kurjongatással vonult végig az utcákon, a békésen alvó polgárok ablakait beverte és jaj volt annak, aki utjába akadt. F. hó 18-án már a délutáni órákban elkészült az italozással és esti 7 óra után már égő gyufával kezében, házuk felgyújtásával rémisztette a Rác-utca lakóit. Legelőször apjának Terkán Józsefnek Rác-utca 30. sz. a. házat akarta felgyújtani. Amikor innen elzavarták a Rác-utca 51. sz. a. házba ment, amely Virág József földmivész tulajdonát képezi. Itt égő gyufát tartott a nádfedélés ház ersze alá és talán fel is gyújtja, ha a szomszédban lakó Vig Jánosné észre nem veszi a részeg mészáros segéd szándékát és a gyufát ki nem úti kezéből. A megrenült utcabeliek a rendőrséghez fordultak segítségért, ahonnan két rendőr vonult ki a Rác-utca, ahol a meg mindig dühöngő legényt elfogták és bekísérték a városházára. Terkán Károly jelenleg a rendőrség foglya és ügyében folynak a kihallgatások. Valószínű, hogy gyujtogatás kísérletével vádylva, mint vizsgálati fogoly a kir. ügyészség fogházába kerül és sorsa felett a majusi esküszéki ciklus esküdtjei fognak határozni.

Egy „Malivanek”-féle vasszerkezet. rövid, igen jó karban levő zongora, helyszüke miatt azonnal eladó. Cim a kiadó hivatalban.

Színház.

Szombat, febr. 17.

Zsuffolt nézőtér fogadta Verő Györgynek, a Szultán, a Virágcsata, Ezer év, Bajusz stb. zseniális szerzőjének legújabb darabját, a *Leánykát*, mely a budapesti Népszínházban most éli aranykorát. A Leányka magyar történelmi tárgyú és minden ízében magyar szellemű darab, mely nem is annyira operett, mint inkább zenés vígjáték. A cselekvénye érdekes, mulattató, művészi érzékkel megrajzolt alakjai linoman csiszoltak és dialógusai helyvel közel bizonyos ósdi patinával vannak fűszerezve. Énekszámai nem igen vannak szerves összefüggésben a darab librettójával, magyathasú összeállítások lába kerestünk benne, ehelyett inkább könnyebb kidolgozása zeneszámokat találunk, mely habár nem mindenütt eredeti is, de mindig fülbemászó, dallamos, s magyaros motívumokkal tarkított. A Leánykában az utóéleti történelmi legrokonszenvesebb alakjaival találkozunk, s a mi kifogásolható van a librettón, az hogy Apafi Mihály fejedelem udvarát úgy tünteti fel, mintha az udvaroncok fel a fejedelemig folytonosan harban dözsölnének. Ez mindenesetre nagytás. A darab ott indul meg, mikor Telegi Mihály kancellár szépséges leányát Margitot, - ki a versaillesi udvarnál nevelkedett - a nap király követe de Lormier vicomte hazakíséri atyjához. Ott látjuk a deli leventét, vitéz Thököly Imrét, kiért a kacér Daczó Bözse és csak az imént érkezett Telegi Margit kezdenek versenyezni. Versenyez azonban érte meg egy harmadik is, a tüzes Leányka bor, melynek elme Thököly Imre tulságosan hódol, de a szigorú erkölcsű fejedelemasszony Bornemissza Anna és Telegi Margit odavisszik, hogy nemcsak ő, hanem az egész udvar lemond bizonyos időre a bor nemes élvezéséről. Később Thököly megszegi fogadalmát, de megter, s hű marad az egyetlen leánykához, Margit-hoz, kit rajongó szive egész melegével megszeret. Míg azonban a darab eljut e szerencsés megoldáshoz, addig sok apró félreértés, bösztörködés vonul át a cselekvényen melyhez párhuzamosan hozzátartozik egy másik szerelmes párnak viszonya, t. i. a modern Orfeusz-nak, tiszteletes Habakuk mesternek és a bájos Ludmillának szerelmeskedése. A pátriárkális udvari élet ügyes, korhű rajzaival, szindus epizódjaival frappáns zenéi illusztrációval vannak telesszöve, melyek

nemsokára közkedveltségnek fognak örvendeni. Mindenesetre érdekes momentum, hogy Thököly Imre és Telegi Margit egy Rákóczy-korabeli kurucnőta dallamára magasztalják szép Magyarországot, dehát az ilyen műfajokban egy kis anarchizmus megbocsátható. A darab címe nem volt a legszerencsésebben megválasztva, mert ezen az alapon bátran lehetett volna a következő elnevezéseket választani: „A bor”, „A madárjlesztő”, „A mulató udvar”, „A részeges fejedelem” stb.: ezek talán még inkább találóbbak lettek volna. A mi kárára van a darabnak s értékéből levon, az a harmadik felvonás. Az előző két felvonás hatásosan felépített jeleneteit valósággal lerombolja ez az elposványosodó, semmitmondó töltelék. Az egyes zeneszámok között különösen megtesztettek: A kor lendületes vadászdala, a „Galambgavotte”, Margit poétikus dalai, „Ha az est leszál”, „Ezt zengi minden madár” és „Lesz még virág, lesz még tavasz”; Habakuk és Ludmilla kettőse: „Versaillesből jött a leány”, melynek fülbemászó refrén-keringője a fátum ellen és különösen Margit és Imre dala „Be szép ország édes Magyarországot”. Szóval a darab megerdemli, hogy sokáig a felszínen maradjon s ezt megerdemli nemcsak maga a darab, hanem az igazgató Micsi F. György is, ki ügylészki sokat ad a külszínre, mert a vidéki színpadokhoz mérten sokat áldozott a festői táblák megtelítésében. A címszerepért Margó Zelma játszott, kinek zseniális művészele talán ma ragyogott a legmelegebb pompájában. Ugyiszólván folytonos ünneplétségben volt része, az ujjazásoknak se szeri, se száma, aminek természetesen hozzájárul még elegáns megjelenése a pazar jelmezekben. Négyeszer öltözik át a darabban. Kapott is egy óriási ibolyacsokrot, hogy alig bírta el. Apafi fejedelem Batosi Endre alakította józsi komikummal, míg a fiatal Thököly Imrét Kádor játszotta sok igyekezettel. Bájos Ludmilla volt Kövi Juliska, örökké eleven, fürgé alak s ugyancsak kivette a részét Timár, Habakuk mester, a „modern Orfeusz”. Bornemissza Annát Tornai Lidia ez a régi jó népszimű énekesnő játszotta. Érdekes alakítást nyújtott Gergely Lajos Telegi Mihály kancellár szerepében, míg Beak Gyula és Somogyi Károly algha fogják megköszönni a szerzőnek, hogy a színpadra kényszerítette őket. Révész Helen mint a kacér Daczó Bözse igyekezett magát kitüntetni. Kisebb szerepekben kiváltak még Székely Anna, Vidor Gitta, Tóth Lenke és Faragó Rezső.

Vasárnap, febr. 18. d. u.

A *Drótostól* ment zónacsohadásban közepesszámu nézőtér előtt.

Vasárnap, febr. 18. este.

A *Leányka* ment másodsor ismét zsuffolt nézőtér előtt. Ugy az előadás, játék és ének határozottan jobb volt mint tegnap, s ha ezen a nivón marad, sok felt házat fog meg toborozni. Margó Zelma annyit vastapsot kapott, hogy talán össze sem tudja olvasni az ujjain. De meg is érdemelte.

Hétfő, febr. 19.

A *Gül Baba* zónázott csekély publikum előtt, s a szereplők ugyancsak igyekeztek alaposan ledarálni a megkurtított darabot.



KOCSIFÉNYEZŐ és NYERGES

üzletemet a n. é. közönség b. figyelmébe ajánlom.

Raktárt tartok mindennemű ruganyos hintókból és különböző üzleti kocsikból. **Javításokat** a leggyorsabban és jutányos árban készítek.

Hirtling Pál kocsigyártó,

Székesfehérvár, Tolnai-utca 16.